
APLICAREA NOULUI SISTEM DE EVALUARE 
LA ISTORIE 

OCTAVIAN OŞAN U* 

În urma introducerii învăţământu lui  obligatoriu de 1 O ani ,  testarea naţională 
de la sfârşitul clasei a VI I I -a îşi pierde semnificaţia. În aceste condiţii se impune 
util izarea unui sistem de evaluare pentru învăţământu l gimnazial care să per
mită înscrierea elevi lor la diferite tipuri de l icee şi şcoli de artă şi meseri i .  

Experimentarea criteri i lor de notare un ice la nivel naţional a suscitat discuţii 
controversate în rândul cadrelor didactice, existând aprecieri pro şi contra. În 
acest context, în cadrul Liceului cu Program Sportiv Brăila s-a încercat o cer
cetare mai aprofundată a noului sistem de evaluare la disciplina istorie în 
perioada martie - mai 2004 . 

Componentele sistemului de învăţământ - curriculum-ul, strategile didac
tice, sistemul de evaluare - sunt într-o continuă interacţiune. Evoluţia optimă a 
unui  element din cadrul sistemului influenţează pozitiv funcţionarea celorlalte 
elemente şi reciproc, stagnarea sau regresul ,  uneia dintre componente 
generează, prin influenţă, l imite în dezvoltarea celorlalte. De aceea, reforma 
educaţională impune o nouă concepţie asupra evaluări i având ca suport 
evoluţiile din pedagog ia contemporană. 

Ipoteza cercetări i :  Dacă , şi în ce măsură util izarea noului  sistem de evalu
are poate să contribuie la el iminarea testelor naţionale de la sfârşitul clasei a 
VI I I  a şi înlocuirea lor cu media notelor din g imnaziu ,  ce se vor da pe baza unor 
criterii un ice de evaluare la nivel naţional . 

Alte obiective urmărite: Dacă , şi în ce măsură, util izarea noului sistem de 
evaluare poate să permită apl icarea cunoştinţelor însuşite şi nu reproducerea 
lor, diminuarea supraîncărcării şi a stresu lui pentru elevi şi în final îmbunătăţirea 
atitudini i elevilor faţă de studiul istoriei .  

Principalele critici care se aduc sistemului trad iţional de evaluare se 
referă la: 

fundamentarea sistemului tradiţional de evaluare pe comparaţi ile dintre 
elevi în detrimentru l descrierii n ivelulu i  de performanţă individual; 

* Profesor la Liceul cu program sportiv, Brăila. 
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necorelările între curriculum şi conţinutul testelor, testarea unu i  număr 
limitat de obiective şi conţinuturi curriculare ;  

d ificu ltatea demonstrării faptulu i  că testele de progres şcolar realizează 
scopul pentru care au fost create, adică furn izarea unor dovezi obiective şi si
gure privind achiziţi i le evaluate; 

influenta scăzută a metodelor traditionale de evaluare asupra orientării 
. . 

acţiuni lor de predare şi stimularea activităţii de învăţare. 
Având în vedere ideile menţionate mai sus în u ltimi i  ani  s-a declanşat un  

proces de  reformă a evaluării , având următoarele caracteristici: 
elaborarea şi dezvoltarea standardelor naţionale; 
utilizarea unor game largi de metode şi tehnici de evaluare,  incluzând 

sarcini standard ,  pe care elevi i  le rezolvă în anumite momente; 
creşterea rolu lu i  profesorului  în observarea şi evaluarea capacităţilor 

elevilor, în raport cu aceste sarcin i ;  
dezvoltarea unui  sistem transparent şi eficient de comunicare a rezu l

tatelor elevilor. 
Se poate considera,  fără exagerare că reforma curriculum-ulu i ,  sau aceea 

a proceselor de instru ire nu poate duce la rezutatele aşteptate fără schimbarea 
sistemului  de evaluare a progresului şcolar. Experienţa altor sisteme de învăţă
mânt a demonstrat faptu l că , în majoritatea cazuri lor reforma evaluării rezul
tatelor şcolare ,  chiar în absenţa înnoirii celorlate componente ale educaţiei ,  a 
avut efecte pozitive asupra calităţii instru iri i .  În plus, în măsură ce accentul se 
deplasează de pe intrări le în sistemul de învăţământ, pe ieşirile acestora eva
luarea devine o prioritate în contextul oricărei reforme educaţionale. În esenţă, 
se poate aprecia că sistemul de evaluare influenţează în mod decisiv atât curri
culum-ul şi activitatea de predare-învăţare a profesorului ,  cât şi activitatea ele
vului .  

Calitatea învăţământulu i  se referă deci la trei aspecte majore: calitatea 
intrărilor (resurse umane, resurse materiale, finanţare ,  etc.) ,  calitatea procesu
lui de instru ire (metoda de predare-învăţare-evaluare ,  formarea continuă, etc) 
şi calitatea rezu ltatelor învăţări i .  în învăţământul românesc, ca şi în celelalte 
ţări, cele mai mari eforturi au fost concentrate pe primele două aspecte şi mai 
puţin pe ultimul .  Acest fapt se datorează , pe de o parte, faptului  că intrările şi 
procesul de instru ire sunt mai uşor de evaluat prin indicatorii cantitativi. De 
exemplu, se consideră absolut normal ca numărul de şcoli noi sau renovate, de 
manuale, de computere, sau o finanţare de X% din P. l . B . pot să determine 
rezultate mai bune ale elevilor. Se u ită prea repede că reforma învăţământului  
se realizează pentru elevi în primul rând. A considera că performanţele 
deosebite ale unui  grup restrâns de elevi (olimpicii) pot fi generalizate ca rezul
tatele concrete pentru celelalte categorii de elevi şi pentru un spectru larg de 
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abilităţi , nu este numai un fapt greşit dar şi periculos pentru fundamentarea 
deciziilor de politică educaţională . 

Pentru aplicarea şi perfecţionarea noului sistem de evaluare trebuie avute 
în vedere drept comportamente prioritare, pe de o parte, evaluarea curentă, iar 
pe de altă parte, bănci le de itemi şi ca o consecinţă a elaborării lor, instru
mentele standardizate de evaluare .  

a) Evaluarea curentă este parte integrantă a procesulu i  de instru ire, desfă
şurându-se în mod continuu pe parcursul acestu i proces. Profesorul obţine 
informaţii necesare privind progresul şcolar, putând astfel regla acţiuni le de 
predare şi orienta activitatea de predare. Feedback-ul furnizat de evaluarea sta
diului la care acesta a ajuns în atingerea obiectivelor educaţionale. Evaluarea 
curentă, în special cea formativă are rolul de a apropia poziţiile principalilor 
actori ai educaţiei :  profesoru l şi elevul .  Ambii sunt în mod normal interesaţi în a 
găsi căile, metodele şi mijloacele de a ajunge obiectivele instruirii la nivelul  
dorit. 

Evaluarea curentă creează posibil itatea ca accentul pus, de regulă, pe 
obiectivele domeniului cognitiv să fie deplasate şi pe celelalte domeni i :  afectiv
atitudinal şi psihomotor, care sunt neglijate de cele mai multe ori. 

Principala caracteristică a evaluării curente este posibil itatea uti l izării tutu
ror metodelor şi tehn icilor de evaluare pe care profesorul le are la dispoziţie. 
Astfel pot fi folosite atât metodele trad iţionale de apreciere a progresului  şcolar 
(probe scrise, orale şi practice , teme pentru acasă) ,  sau metode comple
mentare ( investigaţia , proiectul ,  portofol iul ,  autoevaluarea) .  În acest fel elevul 
are şansa să demonstreze priceperi şi calităţi care nu pot fi puse în evidenţă de 
timpul l imitat, oferit de un examen . Alte caracteristici ale evaluării curente se 
referă la feedback-ul rapid , urmărirea continuă şi constantă a progresului 
şcolar, diagnosticarea învăţări i ,  motivarea profesorilor şi elevilor pentru 
desfăşurarea unui  proces educativ de calitate. 

Desigur, evaluarea curentă prezintă uneori un grad accentuat de subiecti
vitate, iar rezultatele sale nu ar trebu i util izate, pentru compararea sau ierar
h izarea elevilor. În schimb, valid itatea este foarte ridicată. 

Privite din unghiul de vedere al evaluării curente, valid itatea şi fidelitatea se 
găsesc într-un raport invers proporţional ,  ceea ce implică din partea profesoru
lui o planificare atentă a evaluări i ,  cu scopul găsirii raportului optim între aces
tea. Evaluarea curentă poate deveni o strategie de evaluare ideală dacă este 
planificată cu grijă şi poate înlocui anumite examene, lucru ce se întâmplă deja 
în multe ţări. 

Modul de înregistrare şi utilizare a rezultatelor reprezintă o altă caracteris
tică a evaluării curente. Aceste rezultate sunt �xprimate în majoritatea cazurilor 
prin note în catalog sau în carnetul elevului .  Dar, comportamentul elevului este 
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complex, încât acesta nu poate fi exprimat corect printr-o notă. In cond iţi i le în 
care evaluarea curentă este preponderent formativă rezultatele obţinute trebuie 
să fie prezentate elevulu i  într-o formă în care să-l informeze la ce stadiu a ajuns 
în atingerea obiectivelor, precum şi  despre d ificultăţile pe care acesta le întâm
pină în învăţare. Informaţii le asupra progreselor înregistrate trebuie adresate 
părinţi lor şi factori lor de decizie. În consecinţă , ar trebui avute în vedere forme 
mai nuanţate de comun icare a rezu ltatelor şcolare fişe individuale, rapoarte 
semestriale sau anuale. 

Evaluarea curentă se poate realiza prin evaluarea formativă şi evaluarea 
sumativă, care se completează reciproc. Dacă evaluarea formativă îndeplineşte 
o funcţie d iagnostică, orientează şi reglează procesul de instru i re şi învăţare, 
evaluarea sumativă realizează bi lanţul progresulu i  şcolar. Evaluarea curentă 
trebuie să fie preponderent formativă, aspect deosebit de important cu aspecte 
psihopedagogice profunde. Cercetările au demonstrat că elevii învaţă eficient 
atunci când sunt supuşi unei evaluări constante, ale cărei raţiun i  o înţeleg, o 
acceptă şi o consideră benefică pentru pregătirea lor. Aprecierea elevilor n u  tre
buie să fie doar o cursă de obstacole pe care aceştia trebuie să le treacă obli
gatoriu din timp în timp. Caracterul formativ al evaluări i  curente este în majori
tatea cazurilor preferat celu i  de tip sancţiune.  Sancţiunea duce, pe termen lung ,  
la  dispariţia motivaţiei de a învăţa sau de a rezolva o sarcină, pe lângă a lte 
efecte psihopedagogice negative: anxietate , frică, inhibiţie. 

Evaluarea curentă ar trebui să reducă la minimum activităţile de învăţare 
centrate pe testare. Este cunoscut faptu l că elevii au tendinţa să persevereze 
în acel mod de învăţare care le aduce succesu l .  Dacă un  profesor adoptă 
repetat un sti l  de evaluare bazat pe memorare , elevul îşi va însuşi rapid această 
metodă. Într-un cadru mai larg se poate vorbi despre influenţa pe care tipul 
evaluări i ,  în special cea externă, i i  are asupra curriculum-ulu i .  Această infl uenţă 
are de multe ori consecinţe negative, deoarece, în acest fel ,  evaluarea deter
mină forma curriculum-ului şi nu curriculum-ul proiectarea evaluării .  

Modul de comunicare al rezultatelor obţinute în  u rma aprecierilor curente 
influenţează modul de învăţare şi conduită elevilor. O notă, fie ea şi mare, are 
un efect mai redus în comparaţie cu o scurtă apreciere verbală sau scrisă. De 
aceea, ar trebui utilizate cât mai frecvent, forme mai nuanţate de prezentare a 
rezu ltatelor. 

b) Construi rea băncilor de itemi reprezintă o a ltă componentă care trebuie 
avută în vedere în apl icarea şi dezvoltarea noulu i  sistem de evaluare.  

O bancă de itemi este o colecţie de itemi organizaţi ,  clasificaţi şi catalogaţi 
ca şi cărţile în bibliotecă, din care aceştia pot fi aleşi cu scopul  de a crea teste. 
Un avantaj important al băncilor de itemi este acela că sunt folosiţi în toate 
formele de evaluare: formativă-sumativă , internă-externă, in iţială-finală. 
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Deşi în l iteratura de specialitate sunt cunoscute bănci de itemi pentru 
d iverse discipl ine, totuşi cele mai des întâln ite sunt cele de matematică şi ştiinţe 
ale naturi i .  Acest lucru se expl ică prin faptu l că, pentru aceste discipl ine se pot 
elabora mai uşor şi totodată mai mu lţi itemi obiectivi şi semiobiectivi ,  decât la 
disciplinele uman iste. 

Importanţa bănci lor de itemi rezultă din scopurile pentru care acestea 
sunt create: 

- existenţa unor colecţii de itemi de bună cal itate , care să fie util izată atât 
în evaluările interne, cât şi în cele externe; 

- constituirea de forme paralele de teste care pot fi apl icate pe grupuri de 
elevi la momente diferite, cu asigurarea compatibi lităţii rezu ltatelor; 

- elaborarea cu multă uşurinţă a testelor standardizate; 
- famil iarizarea cât mai multor profesori cu modul de proiectare a itemi lor, 

cu scopul îmbunătăţirii acţiunilor evaluative la clasă; 
- identificarea celor ce pot scrie itemi de bună calitate. 

Pentru aplicarea acestui nou sistem de evaluare se impune să se acorde o 
atenţie sporită asigurării obiectivităţi i ,  transparenţei şi comparabil ităţii evaluării 
rezu ltatelor şcolare. În acest context Serviciul Naţional de Evaluare şi Exami
nare a elaborat o nouă metodologie de evaluare, bazată pe criteri i le de notare, 
cât şi pe standarde de notare pentru învăţământul g imnazial , care reprezintă o 
premieră în învăţământul românesc. 

Evaluarea acestui nou sistem este, în primul rând, necesară deoarece 
notele reprezintă doar simboluri ale unor judecăţi de valoare asupra perfor
manţelor elevi lor în diferite momente ale instru iri i .  

În al doilea rând, sistemul de criterii asigură comparabil itatea acordării 
notelor de către profesori în aşa fel încât aceeaşi notă să reflecte niveluri de 
cunostinţe şi competenţe identice, sau foarte apropiate pentru elevi de la şcoli 
diferite, dar apreciaţi prin aceeaşi metodă de evaluare. 

Elaborarea criteri i lor de acordare a notelor se găseşte, în relaţie directă cu 
curriculum-ul şi se real izează prin intermediul  elementelor de competenţă defi
n ite la n ivelul  acestuia sau al standardelor de performanţă aşa cum se poate 
constata din schema următoare: 

OBI ECTIVE CURRICULARE GENERALE (CADRU) 

+ 
STANDARDE CURRICULARE DE PERFORMANTĂ 

(LA SFÂRŞITUL UNUI  Î ICLU DE ÎNVÂŢÂMÂNÎ) 
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+ 
OBIECTIVE CURRICULARE SPECIFICE (DE REFERINŢĂ) 

+ 
OBI ECTIVE DE EVALUARE 

+ 
METODE Ş I  INSTRUMENTE DE EVALUARE ·  

BAREME DE CORECTARE CRITERI I  DE ACORDARE A 
NOTELOR 

NOTE ŞCOLARE 
Pe baza fundamentări i teoretice au fost elaborate matricele de evaluare 

care cuprind criteriile şi descriptorii de performanţă pentru notele 5,  7, 9 şi 1 O. 
Spaţii le dintre nive lurile descrise (ech ivalente notelor 6 şi 8) pot fi acoperite prin 
utilizarea unor judecăţi de apreciere prin comparaţie· 

Liceul cu Program Sportiv a fost cuprins în programul de experimentare a 
acestor criterii de notare în perioada martie-mai 2004. 

în perioada 1 -5 martie 2004 au fost informaţi elevii celor patru clase a VI I I  
a despre modul  d e  aplicare a criteriilor d e  notare, u n u l  dintre obiectivele urmă
rite fiind crearea la elevi a unei atitudini pozitive faţă de noul sistem de evalu
are. De asemenea , modul  de aplicare criteriilor de notare a fost prezentat pă
rinţilor elevilor clasei a a VI I I  a în cadru l  şed inţelor cu părinţii, după ce, în prea
labi l ,  au fost aplicate teste scrise la mai multe d iscipl ine. 

La disciplina istoria românilor s-a apl icat un test scris, elaborat de profe
sorul de specialitate la două clase a VI I I  a ,  d in care una cu profil sportiv şi una 
cu profil l imbi străine intensiv. (ANEXA 1 )  
CLASA NOTE OBŢINUTE MEDIA 

SUB 5 5-5,99 6-6,99 7-7 ,99 8-8,99 9-1 O GENERALĂ 

a VI I I  a C 
PROFIL 3 6 8 6 2 2 6,75 
SPORTIV 
a VI I I  a D 
PROFIL 4 5 5 6 3 7 ,83 
LB. 
STRĂINE 
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La clasa cu profil sportiv, din cei 27 elevi care au susţinut testul ,  24 elevi au 
obţinut note cuprinse între 5,20 si 9,30,  promovabil itatea fiind de 88,8%. 
Făcând o analiză mai amănunţită se constată că trei elevi au obţinut note sub 
5, adică 1 1 ,  1 1  %, note între 5-5,99 au obţinut 6 elevi ,  adică 26%, note între 6-
6 ,99 au obţinut 8 elevi, adică 34,78% , note între 7-7,99 au obţinut 6 elevi ,  adică 
26%, note între 8-8 ,99 au obtinut 2 elevi ,  adică 8,69%, iar note între 9-1 0  au ob
ţinut 2 elevi , adică 8, 69%. 

La clasa cu profil l imbi străine intensiv, din cei 23 de elevi care au susţinut 
testul toţi elevii au obţinut note peste 5, promovabil itatea fi ind de 1 00%. Făcând 
o analiză mai amănunţită se constată că 4 elevi , adică 7,4 %, au obţinut note 
între 5-5 ,99, note între 6-6 ,99 au obţinut 5 elevi , adică 21 ,7% , note între 7-7 ,99 
au obţinut 5 elevi, adică 21 ,7%, note între 8-8,99 au obţinut 6 elevi, adică 26%, 
iar note între 9-1 0  au obţinut 3 elevi , adică 1 3%. 

Media generală obţinută la clasa cu profil sportiv a fost de 6,75, iar la clasa 
cu profil l imbi străine intensiv, a fost de 7,83.  Comparativ cu testele apl icate 
după modelul folosit la testarea naţională, rezultatele sunt superioare la ambele 
clase. Astfel la clasa cu program sportiv media generală a fost de 6, 1 O, iar la 
clasa cu profi l l imbi străine intensiv de 7, 1 5 . 

Raportând rezultatele obţinute de elevi la obiectivele de referinţă se pot 
desprinde o serie de concluzii . 

Majoritatea elevilor au deprinderea de a anal iza un document istoric, dar 
uni i  dintre ei întâmpină dificultăţi la cerinţele pentru notele 9 şi 1 O. Ordonarea 
cronologică a unor evenimente istorice a fost realizată corect de toţi elevii care 
au susţinut testul scris, dar o mare parte dintre ei a întâmpinat dificultăţi în expli
carea datării istorice în stil vechi şi respectiv în stil nou. 

Majoritatea elevilor reuşesc să transcrie din textele istorice diferite cerinţe, 
dar întâmpină dificultăţi în desprinderea cauzelor, consecinţelor şi semnificaţiei 
unor evenimente şi procese istorice. 

în ceea ce priveşte evaluarea orală, s-a întocmit un catalog de notare. 
Principiul de bază în realizarea acestui catalog a fost evaluarea elevilor în 
funcţie de cele 9 obiective de referinţă cuprinse în matricea de evaluare elabo
rată de S.N.E .E .  Această matrice cuprinde criteri ile şi descriptorii de perfor
manţă pentru notele 5 ,  7, 9 şi 1 0. 

Pentru valorificarea matricei de evaluare s-a trecut treptat la elaborarea de 
itemi specifici fiecărui obiectiv de referinţă de dificultăţi d iferite . Fiecare elev 
este evaluat cu note o perioadă mai îndelungată de timp, pe baza celor 9 obiec
tive de referinţă. Nota finală ce reprezenta media aritmetică a notelor obţinute 
la cele 9 obiective de referinţă. 
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Exemplificăm în acest sens modal ităţi de elaborare a unor itemi specifici 
pentru obiectivul de referinţă: nSă se realizeze tabloul unei perioade istorice 
identificând schimbările intervenite". 

Pentru nota 5: Pe baza informaţii lor din lecţie stabil iţi ce eveniment a fost 
determinant pentru modificările intervenite în societate. 

Pentru nota 7: Pe baza informaţi i lor d in text precizaţi două schimbări inter
ven ite în plan social .  

Pentru nota 9:  Pe baza informaţi i lor d in text prezentaţi caracteristicile 
perioadei istorice şi modificările intervenite, apl icând relaţia cauză-efect. 

Pentru nota 1 O :  Pe baza informaţi i lor din text arg umentaţi rolu l  unei per
sonalităţi în evoluţia unei perioade istorice. 

Acest sistem permite urmărirea permanentă a performanţelor elevilor în 
diferite momente ale instru iri i pentru toate cele 9 obiective de referinţă. Se 
creează astfel posibil itatea ca atât profesoru l ,  cât şi elevul să cunoască 
punctele tari şi punctele slabe în instru ire şi să acţioneze pentru ameliorarea 
acestora . De asemenea, acest sistem de evaluare furnizează elevului un feed
back continuu privind procesul şcolar sau , d impotrivă , privind lacunele şi defi
cienţele sale de învăţare . Profesorul are posibi l itatea să analizeze erori le ele
vului ,  să-i explice cum a greşit şisă-i demonstreze cum poate fi rezolvată sarci
na. Mai mult, el va da posibilitatea elevului să arate ce a înteles în urma unu i  
demers, iar dacă erorile persistă, să-i planifice un  program individual de 
învăţare. În această etapă a experimentării noilor criterii de notare se poate 
concluziona că evaluarea în conformitate cu standardele naţionale oferă multe 
avantaje, dar prezinta şi unele dificultăţi . 

Puncte tari :  
- permite o evalure unitară la n ivel naţional şi, î n  consecinţă, poate să 

înlocuiască testele naţionale de la sfârşitul clasei a-VI I I-a; 
- se creează posibil itatea evitării memorării mecanice şi a reproducerii 

cunoştinţelor de către elevi ,  cât şi  a formării şi consolidării gândiri i istorice. 
- obiectivele cadru şi de referinţă devin prioritare în raport cu însuşirea 

conţinuturilor în procesul d idactic, creându-se astfel posibil itatea ca însuşirea 
cunoştinţelor să devină un mijloc de realizare a obiectivelor de referinţă şi să nu 
reprezinte doar un scop în sine; 

- permite tratarea diferenţiată a elevilor; 
- permite eliminarea tratării superficiale a discipl inelor de studiu care nu  

erau cuprinse la  testarea naţională; 
- permite îmbunătăţirea atitudini i  elevilor pentru studiu,  prin evitarea 

supraîncărcării şi a stresului  pentru elevi; 
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- sistemul de învăţământ românesc intra în acord cu cel din Europa 
Occidentală. 

Puncte slabe: 
- insuficienţa mijloacelor de învăţământ necesare pentru aplicarea noilor 

forme de evaluare: copiatoare, hărţi , izvoare istorice, culegeri de teste în con
formitate cu noua structură; 

- unele dificultăţi de adaptare a cadrelor didactice la strategiile didactice 
adecvate noului sistem de evaluare; 

- manualele existente nu sunt adecvate noului sistem de evaluare; 
- se mentine pericolul l ipsei de obiectivitate a cadrelor didactice, în special 

la evaluarea orală. 
Experimentarea noului sistem de criterii de evaluare a scos în evidenţă o 

serie de elemente de care trebuie să se ţină seama în perfecţionarea aprecierii 
performanţelor elevi lor 

în primul rând, noua metodologie de evaluare elaborată de S .N .E .E .  poate 
să asigure comparabil itatea acordării notelor de către profesori ,în aşa fel ,  încât 
aceeaşi notă să reflecte niveluri de cunoştinţe şi competenţe identice, sau 
foarte apropiate pentru elevi din şcoli diferite, dar apreciaţi prin aceeaşi metodă 
de evaluare. 

în al doilea rând , testele scrise trebuie elaborate la nivel naţional de către 
S .N .E .E . ,  şi aplicate la finele celor două semestre şcolare. 

în al treilea rând, util izarea matricelor de evaluare se poate face cu maxi
mum de eficienţă în condiţiile definirii foarte clare a obiectivelor curriculare, a 
obiectivelor de evaluare, a sarcini lor de lucru , precum şi prin formularea cât mai 
adecvată a itemilor. 

în al patrulea rând, potenţia lul major al acestor matrice de evaluare se con
cretizează atât prin valoarea lor formativă ridicată în cazul elevilor, care se 
obişnuiesc cu acet mod obiectiv şi transparent de apreciere, cât şi prin stimu
larea şi argumentarea judecăţii de valoare în cazul celui ce o aplică respectiv 
profesorul-evaluator. 

în al cincilea rând, aplicarea noului sistem de evaluare poate să permită 
apl icarea cunoştinţelor însuşite, şi nu reproducerea lor, diminurea supraîncăr
cării şi a stresului pentru elevi şi , în final, îmbunătăţirea atitudinii elevilor faţă de 
stud iul istoriei . 

Concluzionând, se poate aprecia că aplicarea noului sistem de evaluare se 
validează în practica şcolară, şi ca introducerea lui în sistemul de învăţământ 
poate să fie un real succes. Atât timp.cât se va menţine vechiul sistem al 
testelor naţionale, profesorii vor fi obligaţi să insiste în activitatea cu elevii şi pe 
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itemi în care se pune accent pe capacitatea de memorare şi de reproducere a 
elevilor. 
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ANEXA 1 

CLASA a VI I I-a 

TEST DE EVALUARE LA ISTORIA ROMÂNILOR 

-Timpul efectiv de lucru este de 50 minute 
- Răspunsurile se dau d irect pe foaia de test 

Citiţi cu atenţie textele de mai jos: 
A. "Turcii îngrămădind cele mai mari mase la Plevna ne n imicesc. Rog 

faceţi fuziune, demonstraţiune şi dacă-i posibil, trecerea Dunării cu armata cum 
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doreşti să faci. Intre J iu şi Corabia această demonstraţiune este indinspen
sabilă pentru a uşura mişcările mele" 

(Telegramă adresată domnitorulu i  Carol de Marele Duce 
Nicolae.comandantul armatei ruse-1 9/31 iul ie 1 877) 

B. "Sub pretextul  că independenţa României nu era recunoscută şi că 
aliatul rus îi va reprezenta interesele corect, delegatul român nu a fost admis la 
discuţiile de la San Stefano. Clauzele tratatu lui  erau pentru România temei şi 
pentru satisfacţie şi pentru frustrare. Satisfacţie pentru că îi era recunoscută 
independenţa;  frustrare pentru că Rusia relua sudul  Basarabiei-violând astfel 
convenţia din 4/1 6 aprilie prin care se garantase integritatea teritorială a 
României" 

(despre tratatu l de pace de la San Stefano) 

C. "La 9/2 1 mai 1 877, Mihail Kogăln iceanu , ministru de externe, răspun
zând unor interpelări .a declarat: «În stare de rezbel, cu legăturile rupte cu 
Poarta , ce suntem? Suntem independenţi, suntem naţiune de sine stătătoare»" 

(despre proclamarea independenţei de stat a României) 

Pornind de la aceste texte, răspundeţi următoarelor cerinţe: 
I. Încercuiţi litera corespunzătoare răspunsului corect: 
I. Refuzul Rusiei de a nu admite participarea delegatu lui român la trata

tivele de la San Stefano a fost: 
a) favorabil României; 
c) favorabil Turciei; 

b) o nedreptate pentru România; 
d) o atitudine justă a Rusiei ; 

2. Ordinea corespunzătoare prezentării cronologice a războiului de inde
pendenţă este: 

a) textul A, textul C, textul B ;  
c) textul C, textul A, textul B ;  

b)  textul A ,  textul B, textul C ;  
d) textul B, textul A ,  textul C .  

l i  . Explicaţi motivul pentru care se foloseşte datarea istorică sub forma: 
1 9/31 iulie(textul A) sau 9/2 1 mai(textul C). 

I I I .  Transcrieţi în spaţiul de mai jos cauza care l-a determinat pe Marele 
Duce Nicolae să ceară sprij inul armatei române (din textul B) 
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A. 

B. 

IV. Puteţi utiliza textul C pentru a argumenta importanţa istorică a zilei de 9 
mai pentru România? Explicaţi răspunsul dat. 

V. Prezentaţi în aproximativ o pagină prevederile tratativelor de pace referi
toare la Român ia şi consecinţele obţinerii independenţei  având în vedere: 

- trei prevederi ale Tratatulu i  de pace de la San Stefano, d intre care două 
sunt i lustrate în textul B ;  

- atitudinea Rusiei faţă de România ,  i lustrată în  textul  B ;  
- motivul pentru care marile puteri europene au convocat Congresul de la 

Berlin ;  
- trei consecinţe a le recunoaşterii independenţei României . 
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